VI Международный интернет-конкурс  

«Творческий учитель – одаренный ученик» - 2017

Номинация: Методические материалы по развитию естественнонаучного мышления детей, имеющих высокий потенциал развития.

Сведения об авторе: Мичкина Ирина Михайловна, учитель биологии Муниципальное Бюджетное образовательное учреждение  «Средняя Общеобразовательная школа № 86 г.Челябинска». E-mail: mim-school@mail.ru
Методическая разработка урока- игры: «Необыкновенное путешествие в сказочный мир П. Бажова»

 Цель: воспитание экологической культуры, углубление знаний о Родном крае и его обитателях. 
Задачи: 
1. Помочь детям узнать и оценить особенности той местности, где они живут; 

2. Закрепить знания учащихся о природоохранных территориях;
3. Развивать навыки самостоятельной и групповой работы с источниками информации;

4. Выступать перед аудиторией и слушать выступления своих товарищей, отбирать главную информацию;

5. Развивать познавательную активность учащихся и интерес к предмету на примере изучения «Ильменском заповеднике»;
6. Воспитывать доброе, гуманное отношение к природе республики; воспитывать любовь к малой родине – Челябинской области.
Методы и приемы: 

1. самостоятельная работа учащихся в группах; 

2. игровые моменты; 

3. конкурсы.

Форма проведения: игра  для учащихся 4-6 классов.

Материалы и оборудование:

мультимедийная установка для демонстрации презентации, наборы карточек с изображениями животных, карточки с заданиями и картами, листы А4 формата, цветные карандаши.

Ожидаемые результаты: осознание единства окружающей среды, как среды взаимодействия животных, растений и человек. Понимание влияния последствий хозяйственной деятельности человека на окружающую их природную среду. Происходит закладка предпосылок для формирования нравственного поведения и отношения к окружающей природной среде, способствующих развитию нравственных качеств личности (например – бережное отношение к окружающей природной среде), положительных эмоций; получение новых знаний об особенностях природы представленных объектов, чувства патриотизма и гордости за свой край, как частицу России.
Актуальность: учебная игра способствует формированию познавательного интереса, в ходе которой создаются условия для переживания учащимися ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной и других сфер; учебная игра, представляет одну из интерактивных форм обучения, в ходе, которой идёт более широкое взаимодействие учеников не только с учителем, а в первую очередь друг с другом, где все участники игры находятся на равных условиях, проявляют доброжелательность и активность все, путём взаимной познавательной деятельности; способствует практической отработке полученных знаний, умений и навыков. В ходе игры, у учащихся формируется экологическое мировоззрение, направленное на необходимость охраны и поддержания окружающей их природной среды, среды обитания животных, растений и человека, которые находятся в тесном взаимодействии друг с другом. 

Ход урока
Свое занятие мы начнем со стихов Татьяны Шерстобитовой
Красный яшмовый узор-

Красота Уральских гор,

Будто в чаше, в этой яшме

Воды чистые озер.

На закат похож гранат,

На восход похож агат,

Эти камни в ожерельях

Силу солнышка таят.

На Урале самоцветы,

Самоцветен весь Урал


Я хочу, чтобы об этом

Ты немножко тоже знал!

В предгорьях Южного Урала находится уникальный, всемирно известный заповедник. «Минералогическим раем» назвал Ильмены академик А. Е. Ферсман, «Уральской кладовухой» — писатель: «Против нашей Ильменской каменной кладовухи, конечно, по всей земле места не найдешь. Тут и спорить нечего, потому – на всяких языках про это написано: «в Ильменских горах камни со всего света лежат». Этот заповедник стал музеем камня под открытым небом.

Рассказ с показом слайдов об истории создания «Ильменского» заповедника.

Ильменский заповедник - государственный природный заповедник, один из первых Заповедников, созданных в России, расположенный в центральной части Челябинской области (около города Миасс).

По своей площади Ильменский заповедник занимает 34-е место среди заповедников страны, а по комплексу природных богатств — ему нет равных ни в нашей стране ни за рубежом. «Этот заповедник — единственный на земном шаре по разнообразию минералов. Солнечный и лунный камни, рубин и топаз, слюда и яшма, гиацинт и аквамарин — около двухсот минеральных видов найдено в Ильменах. Несколько минералов впервые в мире обнаружены здесь, в частности ильменит, получивший название по месту находки. Впервые в стране найдены тут апатит, нефелин, содалит, сфен и другие», — так писал о нем академик А. Е. Ферсман.

Официальной датой рождения Ильменского заповедника можно считать 14 мая 1920 г., когда Декретом СНК РСФСР был образован Ильменский государственный минералогический заповедник. «Ввиду исключительного научного значения...» — так говорилось в Декрете. Это 

один из первых заповедников, созданных в России.

С 1936 г. на территории заповедника существует Ильменский минералогический музей, основанный А. Е. Ферсманом, в котором представлено боле е 200 различных минералов, обнаруженных в Ильменском хребте, в том числе топазы, корунды, амазониты и др.

С 1 декабря 1935 г. охране в заповеднике подлежат не только минералы, но и растительный и животный мир.


Сегодня это природоохранное, научно –исследовательское государственное учреждение со статусом института в составе Уральского отделения Российской Академии наук. Целью деятельности заповедника является сохранение в естественном состоянии природного комплекса, 

выполнение фундаментальных научных исследований геологоминералогического, эколого -биологического профиля, экологическое и естественно - научное просвещение населения.

Общие сведения 

Площадь заповедника 303.8 кв. км 

Длина Ильменского хребта с севера на юг - 41 км 
Самая высокая вершина - гора Ильментау - 747.3 м
Гидрологическая сеть заповедника
В заповеднике озер - 30
Самое глубокое озеро - Большой Кисегач - 34 м,
Самая длинная речка - Б. Черемшанка - 9 км
Климатические данные
Среднегодовая температура воздуха - плюс 1.9 °С
Максимальная - плюс 39.6 °С
Минимальная - минус 45 °С
Среднегодовая норма осадков - 454.4 мм
Минералы и горные породы
Минералов - 268
Впервые в мире открыты в Ильменах - 16
Горные породы - свыше 70
Горных выработок (копей) - свыше 400
Археология
Стоянок древнего человека – 50

Растительность
Леса занимают 85 % площади заповедника
Сосудистых растений насчитывается 955 видов, из них:
реликтов - 50
эндемиков - более 20
рекомендованы для включения в Красную книгу Челябинской области более 70 видов, из них внесены в Красную книгу РСФСР (1988) - 13
Из низших растений известно:
мхов - 138 видов,
грибов - 173 вида
водорослей - 479 видов
Животный мир
Млекопитающих - 57 видов
Птиц - 173 вида, из которых 125 видов гнездятся в Ильменах
Амфибий - 5 видов

Рептилий - 6 видов
Рыб - 18 видов
Общий объем фауны беспозвоночных 10-12 тыс. видов (экспертная оценка), из них на сегодня известно:
насекомых - 3200 видов
паукообразных - 228 видов
моллюсков - 72 вида
Задание 1. Викторина на знание Ильменского заповедника. 
Каждому правильно ответившему участнику будет вручена карточка, кто наберет больше всех карточек, в конце урока получит приз.

1. Самая высокая гора Ильменского заповедника и её высота. (Ильмен-тау – 747,3 м.)
2.  Можно ли ощутить себя на Луне, побывав в музее Ильменского заповедника? (Да, так как луннная почва богата минералом Ильменит, который впервые был обнаружен в Ильменском заповеднике и назван в его честь.)
3. Какие минералы встречаются в Ильменском заповеднике? (агат, яшма, ильменит и тд.)
4. Есть ли у заповедника филиал? (да, историко-ландшафтный заповедник Аркаим).
5. Сколько минералов встречается на территории Ильменского заповедника? (200)

6. В каком веке начали добывать самоцветы на территории Ильменского заповедника? (18в).
7. Сколько озер в Ильменском заповеднике? (30).
8. Назовите точную дату создания Ильменского заповедника? (14.05.1920г).
9. Назовите самое большое озеро на территории Ильменского заповедника? (Большой Кисегач).

10.  Сколько лет в 2017г исполняется Ильменскому заповеднику? (97 лет)
11.  Сколько минералов было впервые в мире открыто на территории Ильменского заповедника? (17)
12.  Этот вид камней чаще всего добывают в Тайланде или Шри-Ланке, но он есть и в Ильменском заповеднике? (Звездчатый корунд).

13. Рядом с каким городом расположен Ильменский заповедник? (Миасс).
14.  Какое самое распространенное дерево растет в заповеднике? (Береза)
15. Какая самая маленькая птичка обитает в Ильменском заповеднике? (Королек)
16. Какой очень маленький зверек живет в Ильменском заповеднике? (Землеройка)

17. Какие литературные произведения посвящены Уральским горам. (Сказки Бажова)
18. Благодаря какому цветку Уральские горы стали знаменитыми на всю нашу страну? (Каменному цветку из сказки Бажова)
Ребята, вы получили карточки за правильные ответы, на каждой карточке есть изображения. Просмотрите свои карточки, определите что их объединяет и распределитесь по группам согласно своим карточкам. (по 5 человек 4 группы). 

- Сейчас каждая группа получит карту Ильменского заповедника и выполнить по ней задание. За выполнение каждого задания команды будут получать баллы, какая команда наберет больше всего баллов получит приз.
Задание № 2.

1.  Рассказать об особенностях рельефа территории Ильменского заповедника.
2. Рассказать о гидрологических особенностей Ильменского заповеведника.
3. Рассказать об особенностях растительного мира Ильменского заповедника.
4. Рассказать о том, какими животными может быть представлена фауна Ильменского заповедника.

Учащиеся работают с картой.  
Каждая команда готовится 5 минут, и 1 представитель от команды характеризует заданные особенности Ильменского заповедника. Участники группы могут дополнять выступающего. Учитель подводит итог выступлениям групп. 
- Согласно вашим характеристикам мы можем сказать, что большая часть Ильменского заповедника находится в горной зоне, большой процент территории занят озерами и другим водоемами. По разнообразию растительного мира  заповедник можно отнести к группе смешанный лес. Но на территории заповедника в непосредственной близости можно увидеть и другие лесные сообщества, например: хвойные таежные леса, фрагменты разнотравно-злаковых степей, северные сфаг​новые болота и кустарниковые степи, светлые березовые леса и тенистые уремы, высокотравные горно-ключевые луга, низинные осоковые болота и каменистые россыпи с пятнами лишайников. Давайте посмотрим, какие же обитатели водятся  в заповеднике. 

Учащиеся 4 группы рассказывают каких животных, по их мнению, можно встретить на территории Ильменского заповедника, объясняют почему они выбрали именно этих животных.

Задание № 3.

Учитель напоминает, что помимо тех животных, о которых рассказала группа, у каждого есть еще карточки с изображением животных, которые они заработали в викторине. Участники команд располагают своих животных с карточек по предполагаемым районам обитания в Ильменском заповеднике. Учащиеся каждой команды демонстрируют результат проделанной работы – учитель и другие группы поправляют, если есть необходимость.

Ну а теперь вы наверняка уже устали, и мы устроим небольшую физ.минутку. (Каждый ребенок должен изобразить то животное, изображение которого ему досталось: изобразить как оно двигается, как оно ест).

- А теперь снова за работу. Перед вами карточки с заданиями-шифровками. Вы должны за 5 минут разгадать как можно больше названий животных.

Учащиеся разгадывают. 

-А теперь посмотрите, что особенного в тех названиях, которые вы смогли составить? У вас на столе есть еще изображении живых существ. Соотнесите изображения с названиями. 

-Всех этих живых существ объединяет то, что она занесены в Красную книгу, что это значит?
- Они редкие, и если их не охранять они могут скоро исчезнуть из дикой природы.

Задание № 4.

- Посмотрите внимательно на живых существ, о которых вы только что узнали. Я вам выдам изображения, где показан фрагмент Ильменского заповедника, по которому вы сможете понять какое это растительное сообщество. Вы должны будите разместить всех ваших животных в места их обитания и потом рассказать почему вы именно так решили.

-Учащиеся приклеивают карточки по своим местам и дают правильное объяснение, исходя из своих знаний об особенностях внешнего вида животного и его особенностей питания, обитания и образа жизни.

А теперь давайте познакомимся, какие же меры принимаются людьми для защиты редких животных и растений. 

Рассказ учителя. Экологическая и природохранная деятельность в заповеднике.
Раз земля заповедная, значит, неприкосновенная. На ней нельзя охотиться на птицу и зверя, ловить рыбу в озерах, собирать в лесах грибы и ягоды, рубить деревья, разводить костры и, главное,— добывать минералы. Выполнение природоохранной функции в заповеднике возложено на отдел государственной охраны. Заповедник является региональным центром не только экологического, но и естественно-научного просвещения. 
На базе музея работает Ильменский филиал научного общества учащихся. В летнее время для ребят организуются экологические лагеря, слеты. Здесь проходят практику студенты из университетов Челябинска, Казани, Москвы, Санкт-Петербурга. 
Информационно-издательская группа заповедника за 10 лет существования выпустила в свет около 100 научных и научно-популярных изданий. 
С 2005 г. сотрудники заповедника участвуют в совместном с Министерством по радиационной и экологической безопасности Челябинской области издании областного экологического альманаха "Охрана природы Южного Урала". 

Задание № 5.

- И последнее важное задание на сегодня. Каждая команда составляет свои правила по охране диких животных и растений в Ильменском заповеднике.

Ученики выступают со своими докладами. Импровизированными плакатами.

Учитель подводит итог тем рекомендациям, которые дали дети, обобщает их.

- Сегодня Вы познакомились с одним из самых красивых мест в Уральских горах, узнали новую информацию об истории создания заповедника на этой географической территории, и об обитателях данной территории. Предложили замечательные меры по охране животных на территории заповедника. 
Сейчас  мы наградим медалью лучшего участника викторины. И подводим итоги игры, какая команда набрала больше всего баллов.
- Теперь я вам предлагаю взять листочек, на котором изображено деверево и листьями. На каждый листочек вы должны написать, что интересного вы узнали сегодня. 
Надеюсь Вам понравилось сегодняшнее занятие, и Вы будите поддерживать и охранять дикую природу по мере возможностей.

Спасибо всем за внимание. До новых встреч. 

Приложение №1. Изображения животных для задания № 1 (викторины).
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Приложение №2. Карта Ильменского заповедника для задания № 2.
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Приложение № 9. Растения и животных занесенных в Красную книгу, для задания № 3.
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	И Н И Ф Л

	Белка летяга
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Приложение №4. Изображение Ильменского заповедника для задания № 4.
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